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ATA DA QUARTA ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

 
 

ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO 
DA SEXTA LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE JATOBÁ, REALIZADA 
AOS DEZENOVE DIAS DO MÊS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E DEZESSETE, 
ÀS DEZENOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SEDE PROVISÓRIA, SITUADA 
NA RUA RIO FORMOSO, NÚMERO VINTE E UM, CENTRO, JATOBÁ, PERNAM-
BUCO. Estavam presentes à Sessão os vereadores: Cleomar Diomédio dos San-
tos, Eduardo Gomes de Sá Júnior, José Dantas de Lima, Jailton Pereira da Silva, 
José Ronaldo do Nascimento, José Marcionilo de Barros Filho, Mardônio Tolentino 
Varjão, Nilson Oliveira Costa e Sandro Rogério Gomes Barbosa. A Sessão foi pre-
sidida pelo vereador, Cleomar Diomédio dos Santos que constatando quorum legal, 
declarou “Em nome de Deus” aberta a Sessão. Em seguida, a funcionária Tatiane 
Lemos de Souza, que fez a leitura da ata ordinária do dia cinco de setembro de 
dois mil e dezessete. Em seguida, a ata foi colocada em discussão. Não havendo 
pronunciamento, foi colocada em única votação sendo aprovada por unanimidade. 
Logo após, leitura da Indicação Nº 051/2017 de autoria do Vereador Jailton Pereira 
da Silva, para que veja as possibilidades de implantar a OUVIDORIA municipal no 
município de Jatobá. Em seguida, leitura da Moção de Apelo Nº 001/2017, de auto-
ria do Poder Legislativo para que seja enviada à União Federal, FUNAI, INCRA e 
Ministério Público Federal, em prol de uma solução negociada, referentemente à 
demanda envolvendo os povos indígenas Pankararus e os não índios residentes na 
área indígena, no Município de Jatobá. Colocada em discussão e única votação, 
não havendo pronunciamento a Moção supra foi aprovada por unanimidade. Na 
seqüência, foi lido o Ofício Gabinete nº 393/2017, oriundo do Executivo, encami-
nhado a CHESF, referente a uma área para reassentar os não índios que sairão da 
área indígena de Jatobá, ofício esse que ficará a disposição de quem tiver interes-
se. A palavra foi facultada aos vereadores. Com a palavra o vereador Jailton Pe-
reira da Silva cumprimentou a todos os presentes e comentou a Moção de Apelo 
Nº 001/2017 representando mais um alento nessa luta. Em seguida, mais uma vez 
solicitou a limpeza dos cemitérios públicos e das áreas externas das escolas muni-
cipais, bem como providências quanto à iluminação pública. Prosseguindo, cobrou 
atenção especial ao carro do TFD que estava sem circular, o que tem causado 
transtorno aos usuários. Por fim, enfatizou a necessidade da contratação de médi-
co clínico para zona rural, bem como para a cidade visto que a quantidade de mé-
dico no município não era suficiente. Com a palavra o vereador Sandro Rogério 
Gomes Barbosa cumprimentou a todos os presentes e solicitou ao líder do gover-
no para pedir a secretaria de infra estrutura, máquina para nivelar as estradas vici-
nais da comunidade Beira Rio, bem como, requereu providências quanto ao lixo 
que está sendo depositado na estrada da ETA. Disse também que, com a presença 
do secretário de infra estrutura, analisou a situação do esgotamento sanitário do 
município e pode constatar as inúmeras dificuldades. Sobre a situação dos povos 
não índios, disse que a situação era delicada e que considera injusto os valores 
atribuídos as propriedades. Por fim, disse que, torcia para que as decisões fossem 
as melhores possíveis para ambos os lados. Com a palavra o vereador José Ro-
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naldo do Nascimento cumprimentou a todos os presentes e pediu que a Casa 
Legislativa cobre mais uma vez ao secretário de infra estrutura, a iluminação do 
Caldeirão, vez que vai começar o período das festas de padroeiro da comunidade, 
bem como rever a situação da estrada Carrapateira a Volta do Moxotó, Caldeirão 
ao Bem Querer. Prosseguindo, disse que era índio Pankararu, porém lamentava a 
retirada dos não índios da forma como estava para acontecer, frisando que essa 
luta já se arrastava a mais de quarenta anos. Por fim, salientou a necessidade de 
tentar resolver esse conflito de forma pacífica, frisando que além de índio, era ve-
reador do município. Com a palavra o vereador José Dantas de Lima cumprimen-
tou a todos os presentes e comentou a aprovação da Moção de Apelo Nº 001/2017 
buscando uma solução negociada, sobre a possível retirada dos não índios das 
terras indígenas. Salientou que esse gesto por se só não bastava, necessitando, 
portanto uma negociação entre as partes interessadas e os órgãos competentes. 
Prosseguindo, disse que dia 14 deste mês, saiu uma publicação do Ministério Pú-
blico Federal informando ao juiz da 38ª Vara de Serra Talhada, que estava haven-
do um clima de tensão entre as duas partes, pedindo blitz da polícia Militar e Fede-
ral na área para reprimir eventuais conflitos e também designando uma audiência 
dia 26/09 as 9:00 h, com lideranças indígenas  e não indígenas e demais órgãos. 
Prosseguindo, disse que este seria o momento de pedir prorrogação de prazos, 
visto que era humanamente impossível, fazer uma desocupação em trinta dias e 
que, no que puder ajudar, estaria à disposição. Em seguida, lembrou seu compro-
misso de campanha política, que lutaria para trazer para Jatobá, os órgãos públicos 
que ainda não possuía. Então comentou que nos dias 13 e 14/09, foi a Recife, jun-
tamente com o vereador Cleomar Diomédio dos Santos, onde estiveram no Tribu-
nal de Justiça de Pernambuco, falando a respeito da implantação dos cartórios, do 
fórum e criação da comarca de Jatobá. Foi sinalizado na ocasião, a vinda de cartó-
rios e caso não seja possível a implantação da comarca, haverá designação de 
juízes para vir atender aqui no município. Por fim, falou aos povos não índios que 
precisavam de sabedoria e competência para saber negociar. Com a palavra o ve-
reador Eduardo Gomes de Sá Júnior cumprimentou a todos os presentes e refor-
çou a necessidade da atenção à iluminação pública, sugerindo a prefeita, que a 
taxa de iluminação pública do mês que vem, fosse usada numa manutenção palia-
tiva. Por fim, parabenizou as comunidades dos povos não índios, pela robustez que 
estão demonstrando em defesa de seus direitos, afirmando que podia contar com 
seu apoio e desta Casa Legislativa. Com a palavra o vereador Mardônio Tolentino 
Varjão cumprimentou a todos os presentes e disse que essa questão dos povos 
não índios era bastante séria, todavia tinha que agir com calma e cautela e que 
podia contar com o apoio desta Casa Legislativa, informando que o representante 
do INCRA irá estar aqui, amanha, 20/09 numa reunião com a comissão dos não 
índios, vereadores e demais entidades. Acrescentou que com essa decisão judicial, 
estavam sendo dizimadas quatro comunidades e com isso suas tradições, para 
serem alocadas para a Reta do Ibimirim, o que não considerava justo. Frisou que a 
prefeita já demonstrou sua solidariedade com a questão. Comentou em seguida, a 
aprovação da Moção de Apelo Nº 001/2017 por unanimidade lembrando que parte 
desses vereadores também são índios, todavia, eram favorável a uma decisão jus-
ta e que o processo fosse revisto. Por fim, disse que desejava a esta questão uma 
solução que agradasse a todos. Novamente com a palavra o vereador Jailton Pe-
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reira da Silva parabenizou a secretária de educação junto com sua equipe, pelo 
belíssimo desfile cívico. Sobre os comentários sofridos em redes sociais, disse que 
era um ato de pessoas mal esclarecidas, agradecendo também, o apoio que tem 
recebido. Com a palavra o vereador Cleomar Diomédio dos Santos, cumprimen-
tou a todos os presentes e disse que era solidário a questão dos índios e não ín-
dios, frisando a aprovação da Moção de Apelo Nº 001/2017 que deverá ser enca-
minhada a instâncias maiores. Prosseguindo, disse que não concordava com a 
forma como estava sendo retirados os povos não índios, pois entendia a necessi-
dade de revisar os valores das propriedades. Sobre a audiência que terão com o 
juiz dia 26/09 em Serra Talhada, disse que seria o momento de pedir revisão de 
prazo e de valores, salientando também a importância de encontrar dentro do mu-
nicípio, local para reassentar essas pessoas. Por fim, comentou sua visita ao Tri-
bunal de Justiça de Pernambuco, reforçando que realmente virá o cartório civil e 
provavelmente a comarca ou,  um juiz para atender aqui no município. E nada mais 
havendo a tratar, o Presidente da Mesa Diretora declarou “Em nome de Deus“ en-
cerrada a sessão, convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser reali-
zada no dia 03 de outubro de 2017. Eu, Gislaine Maria Araújo Santana, lavrei a 
presente Ata, que depois de lida e aprovada, será assinada pela Mesa Diretora da 
Câmara Municipal de Jatobá, Pernambuco. Sala das Sessões, a 19 de setembro 
de 2017. 
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